

В Хорезмской области на текущий год поставлена задача реализовать **91 проект** на сумму **200 миллионов долларов**, создать **100 тысяч рабочих мест** в сфере туризма и услуг. Планируется привлечь **2 миллиона** иностранных и **10 миллионов** внутренних туристов и довести экспорт туристических услуг до **700 миллионов долларов**. В экономической сфере также имеются широкие возможности. В этом году в Хорезме планируется обеспечить не менее **6 процентов** экономического роста и довести валовой региональный продукт до **60 триллионов сумов**. Будет трудоустроено **265 тысяч человек**, а **104 тысячи** выведены из бедности.

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## ХОРЕЗМСКАЯ ОБЛАСТЬ: НОВЫЕ ПРОЕКТЫ БЛАГОУСТРОЙСТВА И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в целях ознакомления с развитием региона, жизнью населения и определения новых задач на перспективу 1-2 мая посетил Хорезмскую область.



2 мая в Ургенчском районе состоялось совещание, посвященное приоритетным задачам социально-экономического развития Хорезмской области.

Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что Хорезм - это перекресток, где соединяются славная история нашего народа и новые реформы.

Несмотря на удаленность от логистических цепочек и ограниченные природные ресурсы, прошедший год можно назвать для региона годом малого и среднего бизнеса. В 2024 году в области начали деятельность 7 тысяч новых предпринимателей, 47 предприятий перешли из категории малых в средние, 1700 возобновили работу. В результате за год 290 тысяч человек получили работу.

Тем не менее остается немало актуальных проблем. Уровень бедности в области по-прежнему составляет около 12 процентов, число безработных - 45 тысяч человек. В этой связи было отмечено, что хокимы и их заместители должны превращать каждую возможность в реализуемый проект, создавать новые рабочие места, развивать промышленность, сферу услуг, туризм, сельское хозяйство и экспортный потенциал.

Глава государства обозначил имеющиеся возможности и меры по их эффективному использованию.

Например, общий экспортный потенциал туризма в стране оценивается в 10 миллиардов долларов, из которых 2 миллиарда может обеспечить Хорезм, однако этот потенциал до конца не используется. В области насчитывается 263 объекта культурного наследия. Совместно с предпринимателями их можно превратить в туристические локации, что даст дополнительный доход и создаст новые рабочие места. Будет выделено финансирование на привлечение иностранных археологов для изучения и восстановления исторических мест.

В Хорезме активно развиваются более 40 направлений ремесленничества, и туристам особенно интересуют сам процесс изготовления изделий.

Важное значение имеет и развитие заведений общественного питания. Президент подчеркнул необходимость поддержки рестораторов, продвигающих национальную кухню за рубежом. Государство частично компенсирует расходы, связанные с регистрацией, получением разрешений и управлением ресторанами узбекской кухни за рубежом.

Также обсуждались вопросы увеличения гостиничных мест и транспортных маршрутов, создания новых развлекательных и тематических пространств, подготовки гидов и официантов.

В целом на текущий год поставлена

задача реализовать 91 проект на сумму 200 миллионов долларов, создать 100 тысяч рабочих мест в сфере туризма и услуг. Планируется привлечь 2 миллиона иностранных и 10 миллионов внутренних туристов и довести экспорт туристических услуг до 700 миллионов долларов.

В экономической сфере также имеются широкие возможности. В этом году в Хорезме планируется обеспечить не менее 6 процентов экономического роста и довести валовой региональный продукт до 60 триллионов сумов. Будет трудоустроено 265 тысяч человек, а 104 тысячи выведены из бедности.

По программе приватизации в 2025 году в области выставят на торги 41 государственное здание и 350 гектаров земли - это создаст огромные возможности для развития сферы услуг, туризма и производства.

За последние восемь лет мебельная промышленность в Хорезме выросла в 3 раза. В Ханкинском районе на 10 гектарах создана мебельная промышленная зона. Для дальнейшего развития отрасли будут привлечены дизайнеры, маркетологи и инженеры-технологи из-за рубежа. Также поручено разработать специальную программу поддержки мебельной отрасли в целом.

В нынешних сложных условиях в

мире выигрывают те страны, которые привлекают инновации и инвестиции. В этом направлении и в Хорезме предусмотрены масштабные планы: в этом году будут реализованы 12 крупных и 480 региональных проектов на сумму 900 миллионов долларов. Производство 65 видов продукции и 5 видов оборудования будет локализовано, объем локализации достигнет 1,7 триллиона сумов. Планируются привлечение 1,5 миллиарда долларов прямых иностранных инвестиций и экспорт продукции на 510 миллионов долларов.

Так, в Кошкуньском районе на 175 гектарах создается узбекско-китайский технопарк, в рамках которого реализуется 16 инвестиционных проектов на сумму миллиард долларов.

В Тупраккале начнется первый этап строительства газохимического комплекса стоимостью 10 миллиардов долларов. Там ежегодно будет производиться 2 миллиона тонн полимерной продукции 14 видов с высокой добавленной стоимостью.

В области работают 663 предприятия по производству строительных материалов, эта отрасль становится одним из драйверов региона. Будет оказана поддержка реализации продукции этих предприятий, стартуют еще 40 новых проектов на сумму 100 миллионов долларов.

Словацкая компания запускает в Тупраккале проект по выращиванию рапса и производству биоэтанола на сумму 170 миллионов долларов.

В сельском хозяйстве стартуют 56 проектов на сумму 60 миллионов долларов. Планируется дополнительно ввести в оборот 3400 гектаров земли, создать 1200 гектаров садов промышленного типа.

Совместно с австрийской компанией Вауер на 7,5 тысячи гектаров будет внедрено дождевальное орошение. Готовые к использованию установки передадут фермерам в лизинг сроком на 10 лет под 2,5 процента годовых в сумах.

Фермеры Хорезма, стремясь снизить себестоимость, устанавливают на тракторы современные автопилоты, что позволяет проводить более точный посев. Отмечено, что такие инициативы будут поддержаны льготным кредитованием.

В области, где сложный доступ к водным ресурсам, расположено 21 проект от общего числа насосных станций страны. Было подчеркнуто, что установка солнечных панелей позволит существенно сократить затраты на электроэнергию.

Намечены меры по развитию рыболовства, переработке молока и выращиванию альтернативных культур на полях.

Для повышения уровня жизни населения предусмотрены строительные проекты: в этом году будет построено 200 высотных домов на 7 тысяч квартир, отремонтировано 1500 километров дорог и 20 мостов. Эти работы обеспечат занятость 20 тысяч человек.

Особое внимание будет уделено развитию социальной сферы. Расширится доступ к высокотехнологичным медицинским услугам, увеличится охват дуальным образованием студентов техникумов и вузов, будет усилена поддержка молодежи в трудоустройстве.

В завершение совещания заслушана информация ответственных лиц о планах реализации намеченных мер.

После этого глава нашего государства ознакомился с деятельностью новых предприятий текстильного кластера «Урганч кластер» в Хорезмской области.

С момента создания кластера прошло пять лет. Сегодня он представляет собой полноценную вертикально интегрированную систему, охватывающую все этапы - от выращивания хлопка до пошива готовой одежды. На предприятиях кластера трудоустроены 3 тысячи человек.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

### Вектор развития



## НОВАЯ МОДЕЛЬ ГЛОБАЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Зеленая экономика в современном мире стала привычной реальностью, в которой пересекаются бизнес, технологии, экология и инновации. В эпоху климатических кризисов зеленая трансформация является острой необходимостью.

Термин «зеленая экономика» на глобальном уровне впервые прозвучал на встрече Специальной рабочей группы по действиям в области охраны окружающей среды Организации экономического сотрудничества и развития в 2009 году. В 2012-м с целью поддержания и стимулирования устойчивого экономического роста посредством внедрения зеленой эко-

номики создан Глобальный институт зеленого роста (Global Green Growth Institute, GGGI) - международная межправительственная организация со штаб-квартирой в Сеуле. Наша страна присоединилась к ней в 2019 году, а в 2022-м в Ташкенте открылся первый в СНГ страновой офис GGGI.

(Окончание на 2-й стр.)

### 3 мая - Всемирный день свободы печати

## ПРАВО ГОВОРИТЬ И БЫТЬ УСЛЫШАНЫМ



Всемирный день свободы печати, провозглашенный Генеральной Ассамблеей ООН в декабре 1993-го и ежегодно отмечаемый во всем мире 3 мая, служит напоминанием о главном праве средств массовой информации: в полной мере выполнять свои обязанности без запретов и ограничений. Это значит нести правду, быть объективными, принципиальными, честными, соблюдать этические нормы, не злоупотреблять своими возможностями и полномочиями. А самое важное, не забывать о том, что задача СМИ - отражать многообразие общественного мнения.

Со стремительным развитием современных информационных технологий традиционные СМИ приспосабливаются к новым реалиям, когда медиапространство уже не монополия, а открытая, общедоступная площадка, где свои силы может попробовать практически каждый желающий. И процесс этот непростой: с одной стороны, печатные издания преследуют искусственный интеллект (ИИ), с другой - теснят соцсети.

В результате традиционные средства

(Окончание на 3-й стр.)

### Занятость



В связи с тем, что мировое сообщество ежегодно отмечает 28 апреля Всемирный день охраны труда, в этом году Министерство занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан совместно с Федерацией профсоюзов Узбекистана, Конфедерацией работодателей Узбекистана и Международной организацией труда (МОТ) проводят Неделю охраны труда.

## ОХРАНА ТРУДА: РОЛЬ ИИ И ЦИФРОВИЗАЦИИ НА РАБОЧЕМ МЕСТЕ

В рамках этой недели организована международная конференция «Новые подходы к безопасности и гигиене труда: роль ИИ и цифровизации на рабочих местах» с участием более 30 экспертов.

С приветственным словом к участникам обратился генеральный директор МОТ Жильбер Унгбо (в режиме видеоконференцсвязи), заместитель министра занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан Раъно Турдибоева, председатель Республиканского совета

профсоюза работников информационных технологий и массовых коммуникаций Узбекистана Асрор Ишанходжаев, председатель правления Конфедерации работодателей Узбекистана Отабек Ашууров, постоянный представитель Чрезвычайного и Полномочного Посла Германии в Узбекистане доктор Михаэль Винмер, руководитель отдела охраны труда МОТ Жоаким Пинтадо Нуньес (видеобращение).

(Окончание на 3-й стр.)

# ХОРЕЗМСКАЯ ОБЛАСТЬ: НОВЫЕ ПРОЕКТЫ БЛАГОУСТРОЙСТВА И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Кластер перерабатывает весь объем хлопка, выращенного на 8,5 тысячи гектаров земли. Для этого в кластере действуют хлопкоочистительный и масло-жировой заводы.

В последнее время значительно увеличены прядильные и ткацкие мощности. За счет дополнительных инвестиций запущены еще два новых предприятия, на которых установлено современное оборудование из Германии, Японии и Турции.

На базе производства создан учебно-практический центр. Здесь проходят подготовку будущие швеи и дизайнеры, которые затем трудятся на предприятиях кластера.

Благодаря этому значительно возросли объемы выпуска: в год производится около 10 800 тонн пряжи и 3 миллиона единиц швейной продукции.

Президент Шавкат Мирзиёев побывал на новых фабриках, ознакомился с производственным процессом и готовой продукцией, пообщался с работниками там женщинами-швеями, поинтересовался их заработной платой и условиями труда.

Большая часть производимой здесь высококачественной одежды предназначена для экспорта. Годовой экспортный потенциал предприятия составляет около 28 миллионов долларов.

Даны рекомендации по расширению ассортимента и повышению качества продукции, увеличению объемов экспорта, а также снижению себестоимости за счет энергоэффективности.

Глава государства посетил Региональный центр профессиональных навыков, открывшийся в городе Ургенче.

Комплекс возведен за счет грантовых средств Агентства международного сотрудничества Республики Корея (KOICA) в размере 9 миллионов долларов. Он оснащен современным оборудованием и симуляционными установками, необходимыми для обучения востребованным профессиям. В центре обучают по 10 направлениям, включая техническое обслуживание автомобилей, сварочные работы, управление подъемной техникой, ремонт электронной и бытовой техники, мебельное производство, парикмахерское и косметологическое дело, мобилография и гостиничный сервис.

На территории, занимающей почти 2 гектара, построены современные учебные корпуса, мастерские, общежитие на 64 места и вспомогательные объекты. Учебное заведение способно ежегодно обучать до 300 слушателей на шестимесячных курсах профессиональной подготовки.

Президент ознакомился с учебными аудиториями и пообщался с молодежью, обучающейся гостиничному сервису.

Мы выведем аэропорт Ургенча на мировой уровень в партнерстве с Инчхонским аэропортом. Строим крупные туристические центры, гостиницы. И если мы хотим, чтобы в Узбекистан приезжали больше иностранных туристов, уровень сервиса должен соответствовать международному. Туристы приезают ради нашей истории и природы, а если обслуживание будет качественным, они уедут довольными. Здесь многое зависит от культуры общения, этики и подготовки персонала, поэтому используйте этот шанс и овладейте профессией. В будущем стремитесь сами стать предпринимателями, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

В центре также налажено обучение по специальности «Обслуживание

электромобилей» в сотрудничестве с Агентством внешней трудовой миграции, а также южнокорейской компанией Hyundai и немецкой SBH West. Это позволит готовить кадры, соответствующие требованиям как внутреннего, так и международного рынка труда.

Развивается широкое международное сотрудничество. В январе текущего года административный персонал центра прошел двухнедельные курсы повышения квалификации в Республике Корея. Сейчас свыше 20 преподавателей и инструкторов продолжают обучение в этой стране.

Глава государства подчеркнул, что квалифицированная профессиональная подготовка является основой индустриализации и развития страны в целом. Были даны указания по эффективному использованию оборудования, рациональной организации учебных смен и расширению охвата молодежи.

На этом Шавкат Мирзиёев завершил поездку в Хорезм и вернулся в Ташкент.

**З. Жонибеков.**  
**И. Аввалбоев.**  
**А. Шокиров.**  
Специальные корреспонденты Уза.

## Сотрудничество

# МЕДИЙНАЯ ГРАМОТНОСТЬ И ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО

**В рамках инициативы «Поддержка организаций гражданского общества в Узбекистане», реализуемой делегацией Европейского союза в нашей стране, запущено сразу пять масштабных проектов, нацеленных на продолжение реформ в республике, обеспечение гендерного равенства, правовое просвещение населения, медийную грамотность молодежи и цифровизацию процессов, связанных с работой средств массовой информации.**



В своих выступлениях Чрезвычайный и Полномочный Посол Европейского союза в Республике Узбекистан Тойво Клаар, руководитель Национального центра РУ по правам человека Акмал Саидов отметили: состоявшийся недавно в Самарканде саммит «Центральная Азия - Европейский союз» дал дополнительный импульс взаимовыгодному сотрудничеству государств ЦА и ЕС во всех сферах. Подтверждение этому - запуск пяти проектов в Узбекистане, способствующих росту активности гражданского общества - необходимого условия для построения демократического, инклюзивного, процветающего, устремленного в будущее Нового Узбекистана.

Проекты поэтапно будут реализовываться в нескольких регионах страны, охватят разные возрастные и социально-экономические группы. Каждый проект объединит усилия отечественных организаций и партнерских структур ЕС, направленные на помощь уязвимым слоям населения, выстраивание более тесного взаимодействия гражданского общества и государственных институтов на всех уровнях.

В ходе мероприятия состоялись панельные сессии, на которых участники обменялись мнениями, обсудили перспективы сотрудничества и наметили конкретные шаги по реализации проектов.

**Сергей Михайлов.**  
Фото Рашида Галиева.



← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Процесс «озеленения» экономики в Узбекистане начался относительно недавно, но уже достиг определенных результатов. За примером, за счет внедрения солнечных и ветровых электростанций выросла доля альтернативных источников в общей энергосистеме страны. Снизилась потребность в ископаемом топливе, внедрены современные системы водосбережения в сельском хозяйстве. Данные шаги, к слову, послужили созданию в республике благоприятной среды для инвесторов, а также позволили привлечь внимание крупных международных компаний.

Среди важнейших инициатив, нацеленных на развитие зеленой экономики, следует отметить меры по повышению энергоэффективности страны. В Узбекистане в этом направлении проводятся последовательные реформы, в том числе по внедрению возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий. Так, в августе 2024 года Президент страны подписал Закон «Об экономике энергии, ее рациональном использовании и повышении энергоэффективности», нацеленный на регулирование отношений в области экономики

**энергии, ее рационального использования и повышения энергоэффективности.**

Организацией Объединенных Наций зеленая экономика признается эффективным инструментом активизации разработки национальных стратегий и укрепления международного сотрудничества в области устойчивого развития, концепция которого строится на многомерном подходе и включает три взаимосвязанных аспекта - экологический, экономический и социальный. На них основаны и ЦУР, призванные обеспечивать рост благосостояния и повышение качества жизни на годы вперед. Цели и задачи взаимосвязаны и имеют синергетический эффект.

Зеленая экономика играет ключевую роль в реализации Целей устойчивого развития ООН, особенно в таких направлениях, как борьба с изменением климата, устойчивое потребление ресурсов и сохранение экосистем. Переход к экологически чистой энергии, снижение выбросов и внедрение зеленых технологий содействуют выполнению ЦУР № 7 (доступная и чистая энергия), № 13 (борьба с изменением климата) и № 15 (сохранение экосистем суши).

В настоящее время в числе лидеров в переходе на зеленую экономику - страны Европейского союза, где благодаря устойчивым инициативам удалось достичь прогресса в области возобновляемой энергии и реализации прогрессивной экологической политики. С 2020 года в десятку самых чистых государств мира неизменно входят Дания, Великобритания, Финляндия, Швеция, Люксембург, Австрия и Швейцария. А по итогам исследования Йельского и Колумбийского университетов (США) в сотрудничестве со Всемирным экономическим форумом (ВЭФ), самыми чистыми государствами в 2024 году были признаны Эстония, Люксембург и Германия. Узбекистан в данном рейтинге занял 107-ю позицию, опередив Малайзию, Туркменистан, Азербайджан, Турцию и Китай.

Опыт зарубежных стран в области зеленой экономики сегодня активно исследуется государствами региона Центральной Азии, где вопросы экологии тесно переплетены с экономикой и безопасностью. Дружественный Казахстан уже несколько лет реализует стратегию перехода к зеленой экономике, активно развивая ветровую и солнечную генерацию, повышая качество атмосферного воздуха посредством налаживания эффективной системы управления отходами и рационального использования водных ресурсов.

В 2022 году правительство Таджикистана утвердило долгосрочную стратегию перехода к зеленой экономике. Соответствующий документ охватывает пять этапов реализации, начиная с формирования экологического мышления среди общества и внедрения зеленых стандартов в нормативно-правовую

базу и заканчивая масштабными инвестициями в устойчивые отрасли экономики.

Кыргызстан тоже обладает значительным потенциалом в сфере возобновляемых источников энергии, особенно в гидроэнергетике. В республике реализуется инициатива, направленная на увеличение генерирующих мощностей и удовлетворение растущего спроса секторов экономики на электроэнергию, а также на привлечение частных инвестиций в энергосектор.

Несмотря на решительность, путь региона ЦА к экологической устойчивости не так прост. Традиционно зависящая от ископаемого топлива энергетическая система региона переживает трансформацию. Центральной Азии необходимы не только модернизация технологий, но и укрепление экологического образования, международное сотрудничество, внедрение прозрачных механизмов финансирования. Зеленая экономика представляется для нашего региона не просто модным трендом, а реальным шансом сохранить природный баланс и обеспечить достойное будущее для народов.

Развитие зеленой энергетики в ЦА требует не только технологий, но и инфраструктурных решений, модернизации сетей, привлечения инвестиций и регионального сотрудничества. Проблема энергодефицита зимой и перенаправления избытка энергии летом актуальна для всех стран региона. Именно устойчивые, взаимосвязанные энергетические решения на основе ВИЭ могут стать точкой опоры для будущего Центральной Азии.

В целях устойчивого развития экономик, обеспечения необходимыми объемами энергоресурсов

и продвижения зеленой повестки ЦА важно создавать совместные проекты, которые служат интересам всех государств региона. На современном этапе страны Центральной Азии испытывают глобальный климатический кризис и его негативные последствия. В связи с этим необходимо консолидировать усилия в борьбе с опустыниванием, сохранении биоразнообразия и обеспечении водного баланса, продвижении проектов по оздоровлению Приаралья.

Выгоды от скорейшего перехода на зеленую экономику весьма перспективны. Одна из наиболее многообещающих - экономическая устойчивость. Зеленая экономика снижает зависимость от колебаний цен на нефть, газ и уголь, а приток инвестиций в ветровую, солнечную и гидроэнергетику обеспечивает стабильную и долгосрочную отдачу. Страны, когда-то сделавшие ставку на зеленую трансформацию, сегодня выигрывают в виде новых рабочих мест и устойчивого роста ВВП. По данным ОЭСР, к 2030 году в зеленом секторе может быть создано свыше 30 миллионов рабочих мест по всему миру.

**Ключевыми двигателями зеленого перехода становятся инвестиции в возобновляемую энергетику, экологичный транспорт, устойчивое сельское хозяйство и переработку отходов. Компании стремятся внедрять принципы ESG (экологическое, социальное и корпоративное управление), а потребители все чаще делают выбор в пользу экологически чистых продуктов и услуг. Словом, формируется пространство зеленых ценностей и менталитета, где экологическая ответственность определена стандартом, формирующим будущее, а экономический рост и забота о планете идут рука об руку. Вопрос уже не в том, стоит ли государству следовать по этому пути, а в том, как сделать этот путь наиболее справедливым и доступным для всех.**

Таким образом, Узбекистан демонстрирует всему миру яркий пример того, как сочетание национальных инициатив и международного сотрудничества может стать ключом к успешной трансформации экономики в условиях глобальных климатических вызовов.

Реализуемая стратегия перехода к зеленой экономике формирует новые возможности для устойчивого развития, создания высокотехнологичных рабочих мест и повышения качества жизни.

**Норим Рахмонов.**  
Профессор ТГЭУ, доктор экономических наук.

## Актуально

**Генеральная Ассамблея ООН единогласно приняла инициативную Узбекистаном резолюцию о провозглашении 29 апреля Международным днем памяти жертв землетрясений.**

# УЧРЕЖДЕН МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЙ

Соавторами документа выступили свыше 80 государств, представляющих все регионы мира.

Резолюция основана на инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева об учреждении дня памяти и солидарности в знак уважения к жертвам землетрясений и напоминания о необходимости международного взаимодействия в этой сфере.

Выступая на внеочередном саммите Организации тюркских государств 16 марта 2023 года, глава нашего государства обратил отдельное внимание на необходимость укрепления практического сотрудничества с международными структурами, специализирующимися на чрезвычайных ситуациях.

Международный день будет впервые отмечаться 29 апреля 2026 года - спустя 60 лет после разрушительного землетрясения, произошедшего в Ташкенте в 1966 году.

Представляя резолюцию, постоянный представитель нашей страны при ООН, посол Улугбек Лапасов подчеркнул, что Президент Узбекистана неоднократно выдвигал инициативу об учреждении такого международного дня на разных международных форумах.

Отмечено, что землетрясения являются одними из самых разрушительных природных катаклизмов, обладающих катастрофическим потенциалом с точки зрения человеческих жертв, разрушений и подрыва достижений в устойчивом развитии. Хотя на долю землетрясений приходится относительно небольшая часть всех стихийных бедствий, они являются одними из наиболее смертоносных.

Делегация Узбекистана выразила искреннюю признательность всем государствам-членам, принявшим участие в консультациях и внесшим вклад в процесс подготовки проекта. Также особая благодарность высказана Управлению ООН по снижению риска бедствий за неоценимую поддержку и сотрудничество.

Резолюция призывает государства - члены ООН, учреждения системы ООН и другие международные организации

содействовать проведению международного дня, в том числе через информационные и просветительские мероприятия, направленные на повышение осведомленности, укрепление устойчивости и готовности к чрезвычайным ситуациям.

Принятие документа получило высокую оценку со стороны мирового сообщества. Отмечается его особая актуальность в условиях учащения разрушительных землетрясений в разных уголках мира.

Одобрение данной инициативы служит очередным подтверждением возрастающего авторитета Узбекистана на международной арене и его вклада в продвижение глобальных решений, отвечающих интересам всего человечества.

Глава Нью-Йоркского офиса Управления ООН по снижению риска бедствий Тони-Ша Фреклтон прокомментировала принятие Генеральной Ассамблеей ООН инициативной Узбекистаном резолюции «Международный день памяти жертв землетрясений»:

Мы делаем важный шаг вперед в признании глубинных последствий землетрясений для сообществ по всему миру - с принятием резолюции, провозглашающей 29 апреля Международным днем памяти жертв землетрясений. Инициатива выдвинута Узбекистаном, Чили и Филиппинами.

Генеральная Ассамблея ООН вновь подтвердила насущную необходимость поддержки выживших и укрепления нашей коллективной устойчивости перед лицом будущих сейсмических угроз.

Этот международный день служит не только для того, чтобы почтить память тех, кого мы потеряли, но и чтобы вдохновить на срочные и необходимые действия.

Вместе мы можем сделать этот день мощным стимулом для повышения осведомленности, укрепления солидарности с пострадавшими и реального прогресса в снижении рисков землетрясений для будущих поколений.

ИА «Дунё».



# ПРАВО ГОВОРИТЬ И БЫТЬ УСЛЫШАНЫМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Например, в настоящее время у каждой редакции есть веб-сайт, страницы в социальных сетях, у многих - мобильные приложения. Происходит так называемая конвергенция, в результате которой наблюдается интеграция традиционных и новых медиа.

**Появление современного открытого медиaprостранства со множеством участников, в числе которых интернет-издания, блогеры, мобилографы, креаторы и другие, стало катализатором не сравнимого с недавним прошлым витка конкуренции за внимание аудитории. Однако профессиональная журналистика не только продолжает жить, но и обретает новый облик. И теперь она на совершенно ином уровне доминирует в сфере, оперативно доводя до общественности главные новости, вынося на повестку дня важные события и проблемы.**

Работа профессиональных журналистов отличается от деятельности активистов социальных сетей, можно сказать, так же, как и продукция налаженного промышленного предприятия от изделия ремесленника. У каждого есть свои особенности и ценности, но масштабы и возможности все же несравнимы.

К слову, заметно и активное взаимопроникновение, когда профессиональные журналисты уходят в блогосферу и находят там для себя нишу. Или, наоборот, инфлюенсер может органично влиться в команду профессионального медиа. Как бы то ни было, современный мир все еще переживает процесс формирования нового медиaprостранства, у которого практически нет границ, языковых барьеров и прочих рамок.

Это яркий пример глобализации. И, как известно, в рамках данного процесса появляются уникальные возможности для прогресса. Но нужно признать и наличие ряда угроз и вызовов, которые, как правило, влекут за собой все величайшие достижения человечества.

Именно на это обращает особое внимание ООН, ежегодно посвящая Всемирный день свободы печати одной из наиболее волнующих мир проблем. Так, 2024-й прошел под знаком важности журналистики и свободного выражения мнений в контексте глобального экологиче-



ского кризиса. Акцент был сделан на том, что информированность населения планеты обо всех аспектах глобального кризиса и его последствиях необходима для формирования демократического общества. И журналистская деятельность крайне важна для достижения данной цели.

Стоит отметить: журналисты Узбекистана, как и многих других стран, сталкиваются с некоторыми трудностями в процессе подготовки материалов, в том числе и по экологической теме. Актуальны вопросы получения объективной информации от компетентных лиц и их готовности к открытому диалогу, своевременного реагирования на выступления СМИ и гражданских журналистов.

В повестку нынешнего дня свободы печати поставлена еще одна важная тема - свобода слова в эпоху искусственного интеллекта. Сегодня мы очевидцы того, как ИИ медленно, но верно проникает во все сферы человеческой деятельности, включая массмедиа. В данном процессе есть плюсы и минусы, которые пока еще не осознаются в полной мере. Ведь на данный момент одни уже используют ИИ в сборе, обработке и распространении информации, а другие только присматриваются к современным веяниям.

Выше мы говорили о трансформации журналистики. С развитием искусственного интеллекта она продолжится. С удивлением и настороженностью публика восприняла публикацию в одном из отечественных интернет-изданий статьи, подготовленной ИИ. Этот случай продемонстрировал: не всякий и не сразу может отличить искусственный разум от работы человека.

Не менее интересен опыт Национального информационного агентства Узбекистана, запустившего в тестовом режиме робота-корреспондента, созданного на основе технологий искусственного интеллекта. Он озвучивает сообщения на сайте агентства, а на его примере можно

наблюдать, как быстро развивается и «умнеет» данная инновация.

**И уже очевидно: ИИ может стать хорошим подспорьем в журналистских расследованиях, сборе, переработке и проверке фактов. Искусственный интеллект обеспечивает более высокую эффективность, доступность на многих языках и улучшенный анализ данных. Однако, помимо преимуществ, также имеются и риски: например, дезинформация и дипфейки, генерируемые ИИ.**

Вызывает беспокойство у представителей медиа и следующий момент. Сегодня исследователи сферы (да и сами работники СМИ) все чаще задаются вопросом: может ли заменить журналиста ИИ? Эта же тема волнует и других акторов медиaprостранства: не секрет, что при написании постов в последнее время активно используется ИИ. А недавно появились сообщения о том, что созданы целые блоги, управляемые нейросетями. И они быстро набирают аудиторию.

Словом, будущее свободных, независимых и выражающих разные точки зрения средств массовой информации во многом все более тесно соприкасается с возможностями искусственного интеллекта. При этом для них важно не превратиться в однотипные и бездушные источники информации, а сохранить авторское «я» с его ответственностью, тревогой и сомнениями, человеческой индивидуальностью, которые неповторимы и, будем полагать, недоступны ИИ.

**Бахтиёр Хасанов.**  
Доктор философии (PhD) по политическим наукам  
Университета мировой экономики и дипломатии.

## Культура

В Ташкенте в течение мая будет проходить оперный фестиваль Engelberg Opera Festival.

# ENGELBERG OPERA FESTIVAL - ВСТРЕЧА С ОПЕРОЙ ПОД ОТКРЫТЫМ НЕБОМ

На состоявшейся пресс-конференции с участием солистов и артистов оркестра Государственного академического Большого театра Узбекистана имени Алишера Навои речь шла о концепции данного фестиваля, программе мероприятий, а также творческих идеях, заложенных в основу проекта.

Как отмечалось, опера - многогранный вид искусства, который способен передавать глубокие эмоции, душевное состояние человека, исторические события. В этом смысле опера служит важным инструментом обогащения эстетического мышления любого общества. Красота и очарование этого вида искусства в нашей стране заключается в его великой школе, объединяющей национальное и мировое оперное наследие.

В последние годы в нашей стране реализуется ряд мер по развитию оперного искусства и его популяризации среди широких слоев населения. Данный фестиваль - яркий пример этих усилий. Если раньше опера традиционно представлялась на больших театральных сценах, теперь она привлекает внимание широкой публики яркими концертами, организуемыми в общественных местах. Это способствует популяризации классического искусства и знакомит с оперой людей разных возрастов и социальных слоев.

По словам руководителя театрального оркестра Азиза Раджабова, мероприятия Engelberg Opera Festival примечательны тем, что проходят под открытым небом и в неожиданных местах. Это делает Ташкент еще более привлекательным культурным центром как для местных, так и иностранных туристов.

В Узбекистане оперное искусство имеет богатые традиции и является важной составляющей национальной

культуры. Особенно стоит отметить Государственный академический Большой театр Узбекистана имени Алишера Навои, который не только является флагманом этой сферы в нашей стране, но и успешно представляет Узбекистан на престижных мировых сценах, - сказал А. Раджабов. - В театре работают высококвалифицированные и талантливые солисты, дирижеры и музыканты. Классические и современные оперные произведения в их исполнении являются источником национальной гордости. В Ташкенте уже проходил оперный фестиваль, который был встречен нашим народом с большой радостью и теплотой. Уверен, и на этот раз зрители примут программу мероприятия с воодушевлением. В парках, скверах и общественных местах будут организованы концерты и более 30 оперных флешмобов.

На пресс-конференции была подчеркнута важность творческих проектов, международных фестивалей, выступлений на открытых сценах, программ, реализуемых совместно с образовательными учреждениями, для дальнейшего развития этого вида искусства.

Такие проекты, как Engelberg Opera Festival, открывают широкой публике завораживающий мир искусства, дают возможность погрузиться в исторические события и культуры, - сказал солист театра Умид Исроилов. - Это и есть главная цель фестиваля. Программа отличается неповторимым тематическим разнообразием. Мы постараемся угодить всем любителям и поклонникам оперного искусства. Солисты исполнят все оперные произведения вживую.

**Н. Зиёдуллаева.**  
Корр. УзА.

# ОХРАНА ТРУДА: РОЛЬ ИИ И ЦИФРОВИЗАЦИИ НА РАБОЧЕМ МЕСТЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

**Для справки.** Узбекистан с 1992 года стал членом специализированной организации ООН - Международной организации труда (МОТ). А в июне 2024-го на 112-й сессии МОТ впервые избран в состав Административного совета в качестве заместителя члена на 2024-2027 годы. За период членства в организации Узбекистан ратифицировал 25 конвенций МОТ, девять из них - за последние восемь лет.

Отмечено, что Узбекистан занял 70-е место в Индексе готовности правительства к искусственному интеллекту за 2024 год (Government AI Readiness Index 2024), который был опубликован Oxford Insights. Причем по сравнению с предыдущим годом наша страна улучшила свои позиции, поднявшись на 17 пунктов.

Особенно высокие достижения Узбекистан продемонстрировал в разделе доступности данных. Это результат усилий государства в обеспечении открытого доступа к данным, что составляет важную часть инфраструктуры для развития искусственного интеллекта.

В рамках этой открытости приводятся сведения о травматизме за 2024 год. На производстве имели место 868 несчастных случаев, вследствие чего получили травмы разной степени тяжести 976 человек. Из них 30 - легко травмированы, 685 получили тяжелые телесные повреждения, 261 человек погиб.

Постановлением Президента «О мерах по совершенствованию и повышению эффективности государственной политики в сфере занятости и сокращения бедности» от 4 октября 2024-го установлено, что Государственной трудовой инспекции при Министерстве занятости и сокращения бедности и ее территориальными подразделениями проводятся проверки на соблюдение законодательства о трудовых правах и охране труда с уведомлением Уполномоченного по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства с момента начала проверки.

Помимо этого, должностным лицам Государственной трудовой инспекции и ее территориальных подразделений предоставлено полномочие проведения камерального контроля по неисполнению требований законодательства о трудовых правах и охране труда, об обязательном страхова-



нии гражданской ответственности работодателя, о занятости населения. Этим же документом внедряется порядок применения штрафов к лицам за нарушение законодательства о трудовых правах и охране труда, вмешательство, воспрепятствование или воздействие на законную деятельность должностных лиц Государственной трудовой инспекции и ее территориальных подразделений.

Установлено, что правоохранительным и контролирующим органам запрещается привлекать работников Государственной трудовой инспекции и ее территориальных подразделений к проведению проверок на срок более 10 рабочих дней в месяц. Внедряется также система оценки состояния обеспечения трудовых прав и охраны труда работников во всех организациях независимо от форм собственности на основе онлайн-рейтинга.

Постановлением определено, что в срок до 1 января 2026 года разрабатываются стандарты безопасности и гигиены труда в целях предупреждения несчастных случаев и риска профессиональных заболеваний на рабочем месте, обеспечения безопасных условий труда.

В выступлении заместителя начальника Государственной трудовой инспекции Шукрулло Мавлонова отмечено: использование возможностей ИИ не только повышает прозрачность, но и способствует более высокой интегрированности информационных систем предприятий и министерства. Для этого сотрудникам инспекции выданы планшеты, чтобы они могли посредством ЭЦП оформлять электронные протоколы проверок в цифровой форме. Таким образом было ратифицировано 25 протоколов МОТ.

Готовится новая редакция Закона «Об охране труда», последние изменения и дополнения в который датированы 22 сентября 2016 года. Разрабатывается проект национальной программы по охране труда в Республике Узбекистан. Необходимо ратификация дополнительных конвенций МОТ в области охраны труда.

Руководителя Республиканского совета профсоюза работников сферы здравоохранения Федерации профсоюзов Узбекистана Фарходжона Хананияева тема роли цифровизации и ИИ в охране труда воодушевила на

высокие достижения. Если в бизнес-секторе она развивает электронную коммерцию, выход на маркетплейсы, переход на электронные кошелек, в сфере образования привела к электронным дневникам, в здравоохранении - к онлайн-консультациям, электронным медицинским картам пациентов, в транспорте - к электронным билетам, то и в охране труда реформа назрела давно и требует новых подходов. В частности, автоматизация учета происшествий и микро травм позволяет отслеживать динамику процессов, выявлять причины и своевременно корректировать работу. Использование умных средств индивидуальной защиты (СИЗ), оснащенных сенсорами для мониторинга состояния здоровья работника и датчиками слежения, позволит избежать опасных ситуаций.

Актуальную тему обеспечения безопасности на рабочем месте подхватила исполнительный

директор Конфедерации работодателей Узбекистана Эка Маргишвили. Она отметила, что в декабре прошлого года при конфедерации создан Деловой совет из руководителей 20 крупных компаний. И высказала пожелание, чтобы Государственная трудовая инспекция выступала не столько карательным органом, сколько советчиком работодателя.

Конфедерацией проводится тренинг для сотрудников компаний в сфере охраны труда, куда вовлечены уже 40 участников. Проходит в гибридном формате: первые 45 часов - онлайн, затем - неделя очного обучения.

Представитель МОТ Милан Петковски подчеркнул, что 28 апреля установлено Всемирным днем охраны труда. В том числе и в память о тех, кто погиб в результате несчастных случаев и происшествий на рабочем месте. Так что надо извлекать уроки и стремиться к недопущению трагедий.

Гость из Македонии находится в Узбекистане с октября 2024 года. Он хорошо изучил состояние дел с охраной труда в республике и показал применение ИИ в процессе перевода своего доклада на узбекский язык.

Специалист МОТ в сфере охраны труда в Восточной Европе и Центральной Азии Паскаль Анник напомнил о том, как кардинально заставил всех нас изменить отношение к безопасности труда COVID-19. Появился и стал популярным метод удаленной работы. И работодатели, и сотрудники были вынуждены адаптироваться к новой реальности. В мировом масштабе 2,9 млн человек погибли, 395 млн получили увечья и травмы, всего 37,4 процента имеют доступ к СИЗ (респираторы, маски, шлемы и так далее). Требуется учитывать последствия таких травм. Простейший пример - перелом руки. Человек не может работать месяц. Потеря руки - другой уровень. Смерть влечет за собой необходимость выплаты компенсации семье погибшего в связи с утратой кормильца.

На конференции также выступили эксперты. В частности, советник по охране труда и мерам безопасности (Казахстан) Артём Александровский поделился опытом профилактики происшествий на производстве. Профессор Белорусского национального технического университета Александр Лаврэннов рассказал о методиках оценки условий труда при производстве лития (литий используется при изготовлении электромобилей).

В завершение мероприятия был награжден ряд руководителей за весомый вклад в обеспечение охраны труда на вверенном им участке.

Конференция способствовала укреплению научной базы в сфере охраны труда тех стран, откуда приехали эксперты. Человечество не застраховано в абсолютной степени от трагедий. Но мы должны стремиться максимально себя обезопасить. В этом плане мероприятия Недели охраны труда в Узбекистане должны повысить нашу осведомленность.

**Аблай Камалов.**  
«Правда Востока».  
При содействии пресс-службы  
Министерства занятости и сокращения бедности  
Республики Узбекистан.  
Фото Рашида Галиева.



Событие

# УЗБЕКИСТАН ЕДИНОГЛАСНО ИЗБРАН В СТАТИСТИЧЕСКУЮ КОМИССИЮ ООН

В ходе состоявшихся в Нью-Йорке выборов членов Статистической комиссии ООН на 2026-2029 годы Узбекистан впервые в своей истории единогласно избран в указанный орган.



Следует отметить, что Статистическая комиссия основана в 1947 году в качестве функционального органа Экономического и Социального Совета ООН. Представляет собой главное межправительственное учреждение, определяющее стратегические направления развития международной статистики. Координирует разработку и внедрение универсальных статистических стандартов и методологических принципов. Состоит из 24 государств-членов, избираемых на четыре года с учетом географического распределения.

Избрание Узбекистана в этот орган является наглядным свидетельством международного признания глубоких преобразований, осуществляемых под руководством Президента Шавката Мирзиёева, и возрастающей роли страны в глобальных процессах.

Полноценное членство в Статистической комиссии открывает широкие возможности для участия Узбекистана в формировании глобальной статистической политики, презентации национального опыта и реформ, изучении передовой зарубежной практики, а также углублении международного сотрудничества. **ИА «Дунё».**

Реклама

Реклама

## «CLASSIC LOMBARD» МЧЖ

### ЖАМИЯТНИНГ 2024 ЙИЛГИ БУХГАЛТЕРИЯ БАЛАНСИ

№	АКТИВ	ЙИЛ БОШИГА	ЙИЛ ОХИРИГА	ПАССИВ	(минг сўмда)	
					ЙИЛ БОШИГА	ЙИЛ ОХИРИГА
1.	Асосий воситалар			Устав капитал	500 000,00	600 000,00
2.	Узоқ муддатли инвестициялар			Кўшилган капитал		
3.	Капитал қўйилмалар			Резерв капитал	167 903,00	182 903,00
4.	Товар-моддий захиралари	153 207,00	135 965,00	Тақсимланмаган фойда	302 599,00	225 815,00
5.	Дебиторлар	40 683,50	43 202,60	Мақсадли тушум ва фондлар		
6.	Пул маблағлари	60 942,00	64 561,00	Келгуси давр сарф ва тўловлари учун резервлар		
7.	Қисқа муддатли инвестициялар	761 850,00	786 740,00	Узоқ муддатли мажбуриятлар		
8.	Бошқа жорий активлар	15 061,00	14 690,00	Жорий мажбуриятлар	61 241,00	36 441,00
	<b>ЖАМИ АКТИВ</b>	<b>1 031 743,00</b>	<b>1 045 159,00</b>	<b>ЖАМИ ПАССИВ</b>	<b>1 031 743,00</b>	<b>1 045 159,00</b>

### ЖАМИЯТНИНГ 2024 ЙИЛГИ МОЛИЯВИЙ НАТИЖАЛАРИ ТЎҒРИСИДА ҲИСОБОТ

КЎРСАТКИЧЛАР НОМИ	(минг сўмда)	
	ДАРОМАД	ХАРАЖАТ
Маҳсулот сотишдан тушган соф тушум	707 082,00	
Сотилган маҳсулотлар таннари		
Маҳсулот сотишдан тушган ялпи фойда	707 082,00	
Давр харажатлари, жами:		348 085,00
Асосий фаолиятдан бошқа даромадлар	123 103,00	
Молиявий фаолиятдан даромадлар, жами		
Фоидалар шаклидаги харажатлар		
Даромад солиғи тўлаунга қадар фойда	482 100,00	
Даромад (фойда) солиғи		80 316,00
Фойдадан бошқа солиқ ва йиғимлар		
Ҳисобот даврида корхона ихтиёрида қоладиган соф фойда (зарар)	401 784,00	

Жамиятнинг 2024 йилги молиявий-хўжалик фаолияти якунлари «FTF-LEA-AUDIT» АЖ аудиторлик ташкилоти томонидан аудиторлик текширувидан ўтказилган.

Реклама

## САВДОЛАР УЧУН ТАКЛИФ

Сана: 2025 йил 30 апрель.

**Кредит/грант рақами ва номи:** 4347-UZB: «Рақамли трансформация ва тарқатиш тармоғининг барқарорлигини ошириш» лойиҳаси.

**Шартнома рақами ва номи:** Подстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш учун муҳандислик, харид ва қурилиш шартномалари [(ОСВ/ЕРС-005) (8 та лотдан иборат)].

**Таклифларни топширишнинг охириги муддати:** 2025 йил 16 июнь

1. Ўзбекистон Ҳукумати Осиё тараққиёт банки (ОТБ)дан «Рақамли трансформация ва тарқатиш тармоғининг барқарорлигини ошириш» лойиҳасини амалга ошириш учун молиялаштиради. Ушбу молиялаштиришнинг бир қисми юқорида кўрсатилган шартнома бўйича тўловлар учун ишлатилади. Тендерда ОТБнинг тегишли манба мамлакатлари иштирокчилари қатнашиши мумкин.

2. «Худудий электр тармоқлари» акциядорлик жамияти (кейинги ўринларда «Бююртмачи» деб юритилади) тегишли тендер иштирокчиларидан подстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, харид ва қурилиш шартномалари (кейинги ўринларда – «Объектлар») бўйича муҳранган тендер таклифларини қабул қилади. Танлов ҳужжати батафсил кўрсатилган 8 лотдан иборат.

**Тендер ишлари қуйидагилардан иборат:**

1. **1-лот. № ОСВ/ЕРС-005-1:** Нимстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, таъминот ва қурилиш шартномаси: «Оҳангарон» ва «Хасково» подстанциялари (ПС), Тошкент вилояти.

2. **2-лот. № ОСВ/ЕРС-005-2:** Нимстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, таъминот ва қурилиш шартномаси: «Янгиқўрғон» ва «Саткак» ПС, Фарғона вилояти.

3. **3-лот. № ОСВ/ЕРС-005-3:** Нимстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, таъминот ва қурилиш шартномаси: ПС «Челак» ва «Шоҳи Зинда» ПС, Самарқанд вилояти.

4. **4-лот. № ОСВ/ЕРС-005-4:** Нимстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, таъминот ва қурилиш шартномаси: «Гулзор» ПС, Сирдарё вилояти.

5. **5-лот. № ОСВ/ЕРС-005-5:** Нимстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, таъминот ва қурилиш шартномаси: «Поп» ПС, Наманган вилояти.

6. **6-лот. № ОСВ/ЕРС-005-6:** Нимстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, таъминот ва қурилиш шартномаси: «Усман» ПС, Жиззах вилояти.

7. **7-лот. № ОСВ/ЕРС-005-7:** Нимстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, таъминот ва қурилиш шартномаси: «КС-1» ПС, Бухоро вилояти.

8. **8-лот. № ОСВ/ЕРС-005-8:** Нимстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, таъминот ва қурилиш шартномаси: «Манғит» ПС, Қорақалпоғистон Республикаси.

Савдо иштирокчилари бир ё бир неча шартнома бўйича таклиф қилиши мумкин, Батафсил тендер ҳужжатида кўрсатилган. Чегирма таклиф қилмоқчи бўлган иштирокчиларга (агар бирдан ортиқ шартнома тузилган ё бу чегирмалар таклиф хатига киритилган бўлса), рухсат этилади.

3. Очик танлов савдолари (халқаро реклама) ОТБнинг бир босқичли-бир конвертли тендер ўтказиш тартибига мувофиқ ўтказилади ҳамда тендер ҳужжатида кўрсатилганидек, тегишли мамлакатларнинг барча иштирокчилари учун очикдир. Шартнома бўйича ишлар шартнома кучга кирган кундан бошлаб 540 кун ичида бажарилиши лозим.

4. Ушбу тендерда фақат тендер ҳужжатида белгиланган қуйидаги асосий малакага эга талабгорлар иштирок этиши мумкин:

Асосий малакалар	Талаблар
(I) Молиявий натижалар тўғрисида маълумот	Савдо иштирокчиси молиявий ҳолатининг жорий асослигини кўрсатиш учун сўнги уч йил: <b>2021, 2022 ва 2023 йиллар</b> учун аудиторлик текширувидан ўтган (агар иштирокчи мамлакат қонунчилигида талаб қилинмаса, иш берувчи учун мақбул бошқа) молиявий ҳисоботларни тақдим этиш лозим. Энг камда жами активлар ва жами мажбуриятлар ўртасидаги фарқ сифатида ҳисобланган савдо иштирокчисининг сўнги йилдаги соф қиймати ижобий бўлиши керак. Қўшма корхона бўлса, ҳар бир шерик талабга жавоб бериши зарур.
(II) Минимал ўртача йиллик айланма	Минимал ўртача йиллик айланма: <b>1-лот: 21 800 000 АҚШ доллари</b> <b>2-лот: 20 800 000 АҚШ доллари</b> <b>3-лот: 15 400 000 АҚШ доллари</b> <b>4-лот: 12 400 000 АҚШ доллари</b> <b>5-лот: 20 900 000 АҚШ доллари</b> <b>6-лот: 9 100 000 АҚШ доллари</b> <b>7-лот: 16 000 000 АҚШ доллари</b> <b>8-лот: 15 000 000 АҚШ доллари</b> Охириги уч йилда (2021, 2022, 2023 йй) тугалланмаган ёки тугалланган шартномалар бўйича олинган жами тасдиқланган тўловлар сифатида ҳисобланади. Қўшма корхона бўлса, ҳар бир шерик талабларнинг камда <b>25% ига жавоб бериши керак. Битта ҳамкор</b> талабнинг камда <b>40% ига жавоб бериши</b> ҳамда барча шериклар бирлашган талабларга жавоб бериши лозим.

(III) Молиявий ресурслар

Савдо иштирокчиси «ФИН-3»да белгиланган молиявий ресурсларидан «ФИН-4»даги амалдаги шартнома мажбуриятлари бўйича молиявий мажбуриятларини ҳисобга олганда шартнома объектга қўйиладиган умумий талабга мос келиши ё ундан юқор эканини кўрсатиши керак:

- 1-лот: **2 800 000 АҚШ доллари**
- 2-лот: **2 600 000 АҚШ доллари**
- 3-лот: **2 000 000 АҚШ доллари**
- 4-лот: **1 600 000 АҚШ доллари**
- 5-лот: **2 600 000 АҚШ доллари**
- 6-лот: **1 200 000 АҚШ доллари**
- 7-лот: **2 000 000 АҚШ доллари**
- 8-лот: **2 000 000 АҚШ доллари**

Қўшма корхона бўлса, ҳар бир шерик талабларнинг камда **25% ига жавоб бериши керак. Битта ҳамкор** талабнинг камда **40% ига жавоб бериши** ҳамда барча шериклар бирлашган талабларга жавоб бериши зарур.

(IV) Савдо иштирокчисининг тажрибаси

Пудратчи, қўшма корхона шериги ёки субпудратчи сифатида сўнги етти йил ичида қониқарли ва сезиларли даражада бажарилган ҳамда таклиф қилинган шартномага ўхшаш камда иккита шартномада иштирок этган бўлиши лозим. Бунда тендер иштирокчиси қиймати ҳар бир тақдим этилган шартномада иштирок этган бўлиши керак.

- 1-лот: **13 000 000 АҚШ доллари**
- 2-лот: **12 500 000 АҚШ доллари**
- 3-лот: **9 300 000 АҚШ доллари**
- 4-лот: **7 500 000 АҚШ доллари**
- 5-лот: **12 500 000 АҚШ доллари**
- 6-лот: **5 400 000 АҚШ доллари**
- 7-лот: **9 600 000 АҚШ доллари**
- 8-лот: **9 300 000 АҚШ доллари**

Савдо иштирокчиси иштирокчининг ўхшашлиги VI бўлим («Иш берувчининг талаблари»)да тавсифланган жисмоний ҳажми, ишларнинг табиатию мураккаблиги, усуллари, технологияси ёки бошқа хусусиятларга асосланиши керак. Иштирокчининг камда битта шартномаси халқаро бўлиши шарт. Қўшма корхона бўлса, ҳар қандай битта ҳамкор талабга жавоб бериши зарур.

Юқоридагилардан ташқари баҳолаш ва малака мезонларининг батафсил тавсифи Тендер ҳужжатида келтирилган. Савдо таклифи алоҳида конвертда унинг тегишли таклиф қафолати билан тақдим этилади: 1-лот – 165 000 АҚШ доллари, 2-лот – 160 000 АҚШ доллари, 3-лот – 120 000 АҚШ доллари, 4-лот – 95 000 АҚШ доллари, 5-лот – 160 000 АҚШ доллари, 6-лот – 70 000 АҚШ доллари, 7-лот – 120 000 АҚШ доллари, 8-лот – 120 000 АҚШ доллари.

Маҳаллий банкларнинг SWIFT хабари орқали банк қафолатини тасдиқлаш тавсия этилади. 5. Қўшимча маълумот олиш ҳамда тендер ҳужжатлари билан танишиш учун қуйидаги манзилга мурожаат қилиш мумкин:

**100000, Тошкент шаҳри, Амир Темур шоҳ кўчаси, 6-уй (3-қават, 8-хона, АСКУЭ дата маркази). Телефон (+998 71) 207-23-75. E-mail: rtm@het.uz**

6. Тендер ҳужжатлари савдода қатнашиши учун (инглиз тилида) қуйидаги талабларга жавоб бериш керак:

► компания номи, алоқа маълумотлари ҳамда вакил номи кўрсатилган ҳолда 8 та лотдан иборат подстанцияларни реконструкция ва модернизация қилиш бўйича муҳандислик, харид ва қурилиш шартномаси бўйича тендер ҳужжатларини сўраб юқоридаги манзилга юборилади.

► 300 АҚШ доллари миқдорида қайтарилмайдиган тўловни нақд ёки пбнақ ўтказмаси орқали қуйидаги ҳисобрақамга тўлов қилинади:

**«Худудий электр тармоқлари» АЖ. «Ўзсаноатқурилишбанк» АТБ Лабзак филиали. СТИР: 306 350 099 SWIFT: UJSIUZ22 МФО 00440**

Корреспондент ҳисоб: (АҚШ долларида: 2021 0840 9050 6317 2001, ўзбек сўмида: 2260 4000 5050 6317 2001)

Қайтариб бўлмайдиган тўловни олгач, иш берувчи зудлик билан қизиққан тендер иштирокчиларига ҳужжатларни электрон почта орқали жўнатади. Муваффақиятсиз ёки кеч етказиб бериш учун ҳеч қандай жавобгарлик қабул қилинмайди.

7. Таклифларни қуйидаги манзилга белгиланган муддатда ёки ундан олдин – 2025 йил 16 июнь соат 15.00 да тендер ҳужжатида кўрсатилганидек, таклиф қафолати билан бирга топшириш лозим: **100000, Тошкент шаҳри, Амир Темур шоҳ кўчаси, 6-уй (3-қават, 8-хона, АСКУЭ дата маркази). Телефон (+998 71) 207-23-75. E-mail: rtm@het.uz**

Таклифларни тақдим этишининг охириги муддати тугаганидан сўнг тендер ҳужжатлари унда иштирок этиши истаган иштирокчиларнинг вакиллари иштирокида дарҳол очилади.